
	
	 	

Second	degré	(CH1,	CH3)	

Fonctions	de	référence	(CH6,	CH10)	

Dérivation	(CH9	,	CH12,	CH13)	

Suites	(CH11)	

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
Calculer les termes d’une suite

! Calculer différents termes d’une suite définie de façon ex-

plicite ou définie par une relation de récurrence

! Calculer des termes de suite arithmétique ou géométrique

! Travailler avec des changements d’indice

! Comprendre et modifier un algorithme calculant des termes

de suites

Étudier la nature d’une suite

! Prouver qu’une suite est arithmétique ou géométrique

! Prouver qu’une suite n’est pas arithmétique ou n’est pas

géométrique à l’aide d’un contre-exemple

! Écrire l’expression d’une suite arithmétique ou géométrique

en fonction de n

Représenter graphiquement une suite

! Définie de façon explicite

! Définie par une relation de récurrence

Étudier une somme de termes

! Utiliser le symbole ∑

! Calculer des sommes de termes de suites arithmétiques

ou géométriques

QCM d’auto-évaluation
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

77 Soit la suite (un) définie sur N par u0 = 3 et la relation de récurrence un+1 = un − 2n.
On a alors :
a u1 = 1 b u1 = 3 c u2 = −3 d u2 = 1

78 La suite (un) est une suite :
a arithmétique b géométrique c ni l’une ni l’autre

Soit la suite (vn) vérifiant pour tout entier naturel n la relation
vn+1

vn
=

√
2 et v0 = −3.

79 La suite (vn) est une suite :
a arithmétique b géométrique c ni l’une ni l’autre

80 La suite (vn) est une suite définie par :
a sa forme explicite b une relation de récurrence

81 Le terme général de la suite (vn) est :
a vn = −3 +

(√
2
)n

b vn = −3 +
(√

2
)

n c vn = −3 ×
(√

2
)n

126 Chapitre A5. Notion de suite

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
Calculer les termes d’une suite

! Calculer différents termes d’une suite définie de façon ex-

plicite ou définie par une relation de récurrence

! Calculer des termes de suite arithmétique ou géométrique

! Travailler avec des changements d’indice

! Comprendre et modifier un algorithme calculant des termes

de suites

Étudier la nature d’une suite

! Prouver qu’une suite est arithmétique ou géométrique

! Prouver qu’une suite n’est pas arithmétique ou n’est pas

géométrique à l’aide d’un contre-exemple

! Écrire l’expression d’une suite arithmétique ou géométrique

en fonction de n

Représenter graphiquement une suite

! Définie de façon explicite

! Définie par une relation de récurrence

Étudier une somme de termes

! Utiliser le symbole ∑

! Calculer des sommes de termes de suites arithmétiques

ou géométriques
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

77 Soit la suite (un) définie sur N par u0 = 3 et la relation de récurrence un+1 = un − 2n.
On a alors :
a u1 = 1 b u1 = 3 c u2 = −3 d u2 = 1
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a arithmétique b géométrique c ni l’une ni l’autre

Soit la suite (vn) vérifiant pour tout entier naturel n la relation
vn+1

vn
=

√
2 et v0 = −3.

79 La suite (vn) est une suite :
a arithmétique b géométrique c ni l’une ni l’autre

80 La suite (vn) est une suite définie par :
a sa forme explicite b une relation de récurrence

81 Le terme général de la suite (vn) est :
a vn = −3 +

(√
2
)n

b vn = −3 +
(√

2
)

n c vn = −3 ×
(√

2
)n

126 Chapitre A5. Notion de suite

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
Calculer les termes d’une suite

! Calculer différents termes d’une suite définie de façon ex-

plicite ou définie par une relation de récurrence

! Calculer des termes de suite arithmétique ou géométrique

! Travailler avec des changements d’indice

! Comprendre et modifier un algorithme calculant des termes

de suites

Étudier la nature d’une suite

! Prouver qu’une suite est arithmétique ou géométrique

! Prouver qu’une suite n’est pas arithmétique ou n’est pas

géométrique à l’aide d’un contre-exemple

! Écrire l’expression d’une suite arithmétique ou géométrique

en fonction de n

Représenter graphiquement une suite

! Définie de façon explicite

! Définie par une relation de récurrence

Étudier une somme de termes

! Utiliser le symbole ∑

! Calculer des sommes de termes de suites arithmétiques

ou géométriques
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

77 Soit la suite (un) définie sur N par u0 = 3 et la relation de récurrence un+1 = un − 2n.
On a alors :
a u1 = 1 b u1 = 3 c u2 = −3 d u2 = 1

78 La suite (un) est une suite :
a arithmétique b géométrique c ni l’une ni l’autre

Soit la suite (vn) vérifiant pour tout entier naturel n la relation
vn+1

vn
=

√
2 et v0 = −3.

79 La suite (vn) est une suite :
a arithmétique b géométrique c ni l’une ni l’autre

80 La suite (vn) est une suite définie par :
a sa forme explicite b une relation de récurrence

81 Le terme général de la suite (vn) est :
a vn = −3 +

(√
2
)n

b vn = −3 +
(√

2
)

n c vn = −3 ×
(√

2
)n

126 Chapitre A5. Notion de suite

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :

Étudier

! la monotonie d’une suite

! une suite à l’aide d’une suite auxiliaire

Déterminer

! le sens de variations d’une suite arithmétique

ou géométrique

Conjecturer

! la limite d’une suite à l’aide d’une table de valeurs ou d’une

représentation graphique
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

65 La suite (un) définie pour tout entier naturel n par un =
2n − 3
n + 4

est :

a croissante b décroissante c non monotone

66 La suite (un) définie pour tout entier naturel n par

⎧
⎨

⎩
u0 = 5

un+1 =
3
2

un
est :

a croissante b décroissante c non monotone

67 La suite (un) définie pour tout entier naturel n non nul par un =
3
n
− 1 est :

a croissante b décroissante c non monotone

On considère la suite (un) définie pour tout entier naturel n par un = 5 − 2n.

68 La suite (un) est une suite :
a arithmétique b géométrique c ni arithmétique ni géométrique

69 La suite (un) est une suite :
a croissante b décroissante c non monotone

70 Quelle semble être la limite de cette suite ?
a lim

n→+∞
un = +∞ b lim

n→+∞
un = −∞ c (un) n’a pas de limite

150 Chapitre A6. Comportement global d’une suite

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Déterminer f ′(a), nombre dérivé de f en un réel a donné

! Déterminer l’accroissement moyen d’une fonction

! Déterminer la fonction dérivée d’une fonction donnée

! Déterminer l’équation réduite d’une tangente
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Pour les questions 65 à 67, on utilise le graphique ci-
contre.

+
1

+1

0

A
×

B
×

C×

C f

TA

TB

TC

65 Graphiquement, f ′(−2) =

a
1
2

b 2 c −1
2

d −2

66 Graphiquement, f ′(1) =
a n’existe pas b 0 c 1

67 Graphiquement, f ′(2) =

a
2
3

b −2
3

c
3
2

d −3
2

68 Soit f : x $→ x2 − 2x. Alors
∆ f
∆x

(2) =

a
(2 + h)2 − 4 + 2h

h
b h + 2 c

(2 + h)2 − 4 − 2h
h

d 2

69 Soit f : x $→
√

x. Alors
∆ f
∆x

(3) =

a

√
3 + h −

√
3

h
b

√
h

h
c

1√
3 + h −

√
3

d
1√

3 + h +
√

3

70 Soit f : x $→ 1
x

. Alors
∆ f
∆x

(1) =

a
1

1 + h
b − 1

1 + h
c

2
1 + h

d − 0
h

76 Chapitre A3. Dérivation

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Faire le lien entre le signe de f ′(x) et les variations de f
! Déterminer les extrema locaux d’une fonction et caractéri-

ser leur nature à l’aide de la dérivée

! Déterminer les variations d’une fonction sur son ensemble

de définition à l’aide de sa dérivée

! Déterminer la position relative d’une courbe par rapport à

sa tangente

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Pour les exercices 67 et 68, on utilise le tableau
de variations d’une fonction f définie sur [−5 ; 5],
donné ci-contre.

x

f

−5 1 5

11

22
−2−2

67 f ′(x) > 0 sur :
a [−5 ; 1] b ]− 5 ; 1[ c [−5 ; 1[ d ]− 5 ; 1]

68 f ′(x) ≤ 0 sur :
a [1 ; 5] b ]1 ; 5[ c [1 ; 5[ d ]1 ; 5]

Pour les exercices 69 à 72 , on utilise la courbe
C ′ représentant la fonction dérivée f ′ d’une
fonction f , donnée ci-contre. +

1

+1

0

C′

69 f admet un extremum local en :
a −1 b ≈ −0, 7 c 0 d ≈ 0, 7 e 1

70 f admet un maximum local en :
a −1 b 0 c 1

71 f admet un minimum local en :
a −1 b 0 c 1

72 C f admet une tangente horizontale au point d’abscisse :
a −1 b 0 c 1

Chapitre A4. Applications de la dérivation 99

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Faire le lien entre le signe de f ′(x) et les variations de f
! Déterminer les extrema locaux d’une fonction et caractéri-

ser leur nature à l’aide de la dérivée

! Déterminer les variations d’une fonction sur son ensemble

de définition à l’aide de sa dérivée

! Déterminer la position relative d’une courbe par rapport à

sa tangente
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Pour les exercices 67 et 68, on utilise le tableau
de variations d’une fonction f définie sur [−5 ; 5],
donné ci-contre.

x

f

−5 1 5

11

22
−2−2

67 f ′(x) > 0 sur :
a [−5 ; 1] b ]− 5 ; 1[ c [−5 ; 1[ d ]− 5 ; 1]

68 f ′(x) ≤ 0 sur :
a [1 ; 5] b ]1 ; 5[ c [1 ; 5[ d ]1 ; 5]

Pour les exercices 69 à 72 , on utilise la courbe
C ′ représentant la fonction dérivée f ′ d’une
fonction f , donnée ci-contre. +

1

+1

0

C′

69 f admet un extremum local en :
a −1 b ≈ −0, 7 c 0 d ≈ 0, 7 e 1

70 f admet un maximum local en :
a −1 b 0 c 1

71 f admet un minimum local en :
a −1 b 0 c 1

72 C f admet une tangente horizontale au point d’abscisse :
a −1 b 0 c 1

Chapitre A4. Applications de la dérivation 99

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Déterminer f ′(a), nombre dérivé de f en un réel a donné

! Déterminer l’accroissement moyen d’une fonction

! Déterminer la fonction dérivée d’une fonction donnée

! Déterminer l’équation réduite d’une tangente
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Pour les questions 65 à 67, on utilise le graphique ci-
contre.

+
1

+1

0

A
×

B
×

C×

C f

TA

TB

TC

65 Graphiquement, f ′(−2) =

a
1
2

b 2 c −1
2

d −2

66 Graphiquement, f ′(1) =
a n’existe pas b 0 c 1

67 Graphiquement, f ′(2) =

a
2
3

b −2
3

c
3
2

d −3
2

68 Soit f : x $→ x2 − 2x. Alors
∆ f
∆x

(2) =

a
(2 + h)2 − 4 + 2h

h
b h + 2 c

(2 + h)2 − 4 − 2h
h

d 2

69 Soit f : x $→
√

x. Alors
∆ f
∆x

(3) =

a

√
3 + h −

√
3

h
b

√
h

h
c

1√
3 + h −

√
3

d
1√

3 + h +
√

3

70 Soit f : x $→ 1
x

. Alors
∆ f
∆x

(1) =

a
1

1 + h
b − 1

1 + h
c

2
1 + h

d − 0
h

76 Chapitre A3. Dérivation

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Déterminer f ′(a), nombre dérivé de f en un réel a donné

! Déterminer l’accroissement moyen d’une fonction

! Déterminer la fonction dérivée d’une fonction donnée

! Déterminer l’équation réduite d’une tangente
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Pour les questions 65 à 67, on utilise le graphique ci-
contre.
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+1
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B
×

C×

C f

TA

TB

TC

65 Graphiquement, f ′(−2) =

a
1
2

b 2 c −1
2

d −2

66 Graphiquement, f ′(1) =
a n’existe pas b 0 c 1

67 Graphiquement, f ′(2) =

a
2
3

b −2
3

c
3
2

d −3
2

68 Soit f : x $→ x2 − 2x. Alors
∆ f
∆x

(2) =

a
(2 + h)2 − 4 + 2h

h
b h + 2 c

(2 + h)2 − 4 − 2h
h

d 2

69 Soit f : x $→
√

x. Alors
∆ f
∆x

(3) =

a

√
3 + h −

√
3

h
b

√
h

h
c

1√
3 + h −

√
3
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1√

3 + h +
√
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70 Soit f : x $→ 1
x

. Alors
∆ f
∆x

(1) =
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1

1 + h
b − 1

1 + h
c
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1 + h

d − 0
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76 Chapitre A3. Dérivation

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :

Connaître

! les positions relatives des courbes d’équations y = x,

y = x2 et y =
√

x sur [0 ; +∞[.

! la fonction valeur absolue et la fonction racine carrée.

Étudier

! le sens de variation de fonctions du type u + k, ku,
√

u et
1
u

.
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

0 1

1
On considère la fonction u définie sur [−2 ; 4] dont la courbe est donnée ci-contre.

79 La fonction
√

u est définie sur :
a [−2 ; 4] b [0 ; +∞[ c [−1 ; 3]

80 Sur l’intervalle [1 ; 3], la fonction
√

u est :
a croissante b décroissante c on ne sait pas

81 La fonction
1
u

est définie sur :

a [−2 ; −1[ ∪ ]−1 ; 3[ ∪ ]3 ; 4] b R\{0} c [−2 ; 4]

82 Sur l’intervalle ]−1 ; 1], la fonction
1
u

est :

a croissante b décroissante c on ne sait pas

83 Pour tout réel x tel que 0 < x < 1, on a :

a
√

x < x < x2 b
√

x > x > x2 c
1√
x
<

1
x
<

1
x2

84 Pour tout réel x tel que x > 1, on a :

a
√

x < x b
√

x > x c
1

x + 1
<

1√
x + 1

85 Pour tout réel x tel que 2 < x < 4, on a :

a
1
x
> 0, 25 b x2 < x c

√
x >

√
2 d

√
x > 2

54 Chapitre A2. Fonctions de référence

Analyse	

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :

Connaître

! les positions relatives des courbes d’équations y = x,

y = x2 et y =
√

x sur [0 ; +∞[.

! la fonction valeur absolue et la fonction racine carrée.

Étudier

! le sens de variation de fonctions du type u + k, ku,
√

u et
1
u

.
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Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

0 1

1
On considère la fonction u définie sur [−2 ; 4] dont la courbe est donnée ci-contre.

79 La fonction
√

u est définie sur :
a [−2 ; 4] b [0 ; +∞[ c [−1 ; 3]

80 Sur l’intervalle [1 ; 3], la fonction
√

u est :
a croissante b décroissante c on ne sait pas

81 La fonction
1
u

est définie sur :

a [−2 ; −1[ ∪ ]−1 ; 3[ ∪ ]3 ; 4] b R\{0} c [−2 ; 4]

82 Sur l’intervalle ]−1 ; 1], la fonction
1
u

est :

a croissante b décroissante c on ne sait pas

83 Pour tout réel x tel que 0 < x < 1, on a :

a
√

x < x < x2 b
√

x > x > x2 c
1√
x
<

1
x
<

1
x2

84 Pour tout réel x tel que x > 1, on a :

a
√

x < x b
√

x > x c
1

x + 1
<

1√
x + 1

85 Pour tout réel x tel que 2 < x < 4, on a :

a
1
x
> 0, 25 b x2 < x c

√
x >

√
2 d

√
x > 2

54 Chapitre A2. Fonctions de référence

ANALYSE

2Fonctions
de référence

Connaissances nécessaires à ce chapitre

! Connaître la définition d’une fonction croissante

ou décroissante sur un intervalle

! Écrire et représenter les intervalles de R

! Utiliser un tableau de variations

! Connaître les fonctions carré et inverse

Auto-évaluation
Des ressources numériques pour préparer
le chapitre sur manuel.sesamath.net @

1 On donne ci-dessous le tableau de variations
d’une fonction f .

x

f (x)

−4 −1 2 5

33
−2−2

11
−5−5

Pour chacune des affirmations suivantes, indiquer si
elles sont vraies, fausses, ou si l’on ne peut pas savoir.
1) f (0) < f (1) 4) f (3) < f (5)
2) f (−3) < f (4) 5) f (2) > f (−3)
3) f (0) > f (5) 6) f (3) < f (4)

2 Préciser le sens de variation des fonctions sui-
vantes sur les intervalles proposés.
1) f : x "→ − 2x + 5 sur R

2) g : x "→ x2 sur R

3) h : x "→ 3x − 7 sur R

4) l : x "→ 1
x

sur ]−∞ ; 0[ et sur ]0 ;+∞[

3 Dans chaque cas, comparer les deux nombres
sans les calculer.
1) 1, 152 et 1, 32 3)

1√
2 + 1

et
1√

2 + 3

2) (−2, 05)2 et (−1, 99)2 4) − 1
0, 8

et − 1
0, 7

4 Résoudre les équations suivantes.

1)
1
x
= −2 2)

1
x
=

3
4

3)
−3
x

=
1
5

5 Dans chacun des cas suivants, donner un enca-

drement de
1
x

.

1) 2 ≤ x ≤ 5 3) 102 ≤ x ≤ 104

2) −4 < x < −1
2

4) −1 < x < −10−2

6 Résoudre les inéquations suivantes en s’aidant
du graphique.
1) x2 > 1
2) x2 ≤ 4

3)
1
x
> 2

4)
1
x
≤ 1

2

10

y = x
2

y =
1

x

1

1

7 Sur une droite graduée de repère (O ; I), M est
un point quelconque d’abscisse x.
1) Colorier en bleu l’ensemble des points M tels que

OM ≤ 2. Préciser l’ensemble décrit par x.
2) Colorier en rouge l’ensemble des points M tels que

OM > 3. Préciser l’ensemble décrit par x.

➤➤➤ Voir solutions p. 333
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de référence

Connaissances nécessaires à ce chapitre

! Connaître la définition d’une fonction croissante

ou décroissante sur un intervalle

! Écrire et représenter les intervalles de R

! Utiliser un tableau de variations

! Connaître les fonctions carré et inverse

Auto-évaluation
Des ressources numériques pour préparer
le chapitre sur manuel.sesamath.net @

1 On donne ci-dessous le tableau de variations
d’une fonction f .

x

f (x)

−4 −1 2 5

33
−2−2

11
−5−5

Pour chacune des affirmations suivantes, indiquer si
elles sont vraies, fausses, ou si l’on ne peut pas savoir.
1) f (0) < f (1) 4) f (3) < f (5)
2) f (−3) < f (4) 5) f (2) > f (−3)
3) f (0) > f (5) 6) f (3) < f (4)

2 Préciser le sens de variation des fonctions sui-
vantes sur les intervalles proposés.
1) f : x "→ − 2x + 5 sur R

2) g : x "→ x2 sur R

3) h : x "→ 3x − 7 sur R

4) l : x "→ 1
x

sur ]−∞ ; 0[ et sur ]0 ;+∞[

3 Dans chaque cas, comparer les deux nombres
sans les calculer.
1) 1, 152 et 1, 32 3)

1√
2 + 1

et
1√

2 + 3

2) (−2, 05)2 et (−1, 99)2 4) − 1
0, 8

et − 1
0, 7

4 Résoudre les équations suivantes.

1)
1
x
= −2 2)

1
x
=

3
4

3)
−3
x

=
1
5

5 Dans chacun des cas suivants, donner un enca-

drement de
1
x

.

1) 2 ≤ x ≤ 5 3) 102 ≤ x ≤ 104

2) −4 < x < −1
2

4) −1 < x < −10−2

6 Résoudre les inéquations suivantes en s’aidant
du graphique.
1) x2 > 1
2) x2 ≤ 4

3)
1
x
> 2

4)
1
x
≤ 1

2

10

y = x
2

y =
1

x

1

1

7 Sur une droite graduée de repère (O ; I), M est
un point quelconque d’abscisse x.
1) Colorier en bleu l’ensemble des points M tels que

OM ≤ 2. Préciser l’ensemble décrit par x.
2) Colorier en rouge l’ensemble des points M tels que

OM > 3. Préciser l’ensemble décrit par x.

➤➤➤ Voir solutions p. 333

33

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Mettre une fonction du second degré sous forme canonique

! Résoudre une équation du second degré

! Modéliser une situation à l’aide d’une fonction

! Résoudre une inéquation du second degré

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

On considère la fonction f du second degré définie par f (x) = 2x2 + 2x − 24. On note Cf sa courbe représen-
tative dans le repère orthonormé (O ; I, J).

66 La forme canonique de f est :

a f (x) = 2(x − 1)2 − 49
2

c f (x) = 2(x + 1)2 − 49
2

b f (x) = 2
(

x − 1
2

)2
− 49

2
d f (x) = 2

(
x +

1
2

)2
− 49

2

67 La parabole Cf a pour sommet S de coordonnées :

a (2 ; 1) b

(
−1

2
; −49

2

)
c

(
1
2

; −49
2

)
d (2 ; −1)

68 Le tableau de variations de f est :
a

x

f

−∞ −1 +∞

−49
2

−49
2

c
x

f

−∞ −1
2

+∞

−49
2

−49
2

b
x

f

−∞ −1
2

+∞

−49
2

−49
2

d
x

f

−∞ −1
2

+∞

−1
2

−1
2

69 Le discriminant du trinôme du second degré f (x) est :
a −188 b −192 c 196 d 52

70 L’équation f (x) = 0 a pour ensemble de solutions :
a S = {−4 ; 3} b S = {−3 ; 4} c S = {3 ; 4} d S = ∅

71 L’inéquation f (x) > 0 a pour ensemble de solutions :
a S = [−3 ; 4] c S = ]−∞ ; −4[ ∪ ]3 ; +∞[

b S = ]−4 ; 3[ d S = ∅

28 Chapitre A1. Second degré

Objectifs	1S	



	Vecteurs	et	droites	(CH2,CH5)	

Trigonométrie	(CH7)	

Statistiques	(CH4)	

Variable	aléatoire	(CH8)	

Géométrie	

Statistiques	et	Probabilités	

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
Utiliser le critère de colinéarité pour démontrer

! le parallélisme de deux droites

! l’alignement de trois points

Déterminer une équation de droite

! avec un point et un vecteur directeur

! avec deux points

Une équation de droite étant donnée

! déterminer un vecteur directeur

! déterminer si des points appartiennent à la droite

! trouver des coordonnées de points de la droite

! tracer la droite

Un vecteur étant donné

! donner sa décomposition selon deux vecteurs non coli-

néaires

! donner ses coordonnées dans un repère

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

On considère les points A

(
0 ; −7

3

)
, B(3 ; −3), C(5 ; −7), D

(
1 ; −13

3

)
et E(2 ; −3) dans un repère du plan.

75 Le point E appartient à la droite d’équation :

a x + 2y + 4 = 0 b 2x + 10 − 3y = 0 c −3x + 2y = 0 d −0, 25x +
1
2

y = −2

76 Un vecteur directeur de la droite d d’équation 2x − 3y + 1 = 0 est :

a #»u

(
2
−3

)
b #»v

(
3
2

)
c #»w

(
−3
1

)
d #»r

(
−9
−6

)

77 Le quadrilatère ABCD est un :
a carré b losange c trapèze d parallélogramme

On considère les points A

(
1 ; −1

2

)
et B(−2 ; 0) dans un repère du plan.

78 La droite (AB) est parallèle à la droite d’équation :

a 6x + y + 1 = 0 b 3y − 1 = x c 3y +
x
2
= 0

On considère les droites d1 et d2 d’équation respective 2x + 3y − 7 = 0 et −5x + 8y + 2 = 0.
79 Les droites d1 et d2 sont :
a sécantes b parallèles c confondues

80 Le point d’intersection des droites d1 et d2 a pour coordonnées :
a (2 ; 1) b (−2 ; −1) c (1 ; 2) d (−1 ; −2)

186 Chapitre G1. Vecteurs et droites du plan

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :

! Repérer un point sur le cercle trigonométrique

! Calculer une mesure d’un angle orienté

! Déterminer la mesure principale d’un angle orienté

! Résoudre une équation trigonométrique

! Calculer le cosinus et le sinus de nombres réels et d’angles

orientés

! Utiliser les formules d’addition, de soustraction et de dupli-

cation

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Soit #»u et #»v deux vecteurs non nuls tels que ( #»u , #»v ) =
π

6
. Soit M le point du cercle trigonométrique tel que

(
#  »

OI,
#      »

OM) = ( #»u , #»v ).

67 Une mesure de l’angle orienté ( #»u ,− #»v ) est :

a −π

6
b

5π

6
c

7π

6
d

−5π

6

68 ( #»v , #»u ) a pour mesure :

a −π

6
b

13π

6
c −23π

6
d

7π

6

69 Une mesure de l’angle orienté (2 #»u ,−2 #»v ) est :

a −2π

6
b

5π

6
c

7π

6
d

π

3

70 Une mesure de l’angle orienté (− #»u ,−2 #»v ) a pour mesure :

a
π

6
b

13π

3
c −23π

6
d

7π

3

71 Une autre mesure de
π

6
est :

a
5π

6
b

25π

6
c −15π

6
d −13π

6

72 Les coordonnées du point M telles que (
#  »

OI,
#      »

OM) = ( #»u , #»v ) sont :

a

(
1
2

;
√

2
2

)
b

(√
2

2
;
√

2
2

)
c

(√
3

2
;
√

3
2

)
d

(√
3

2
;

1
2

)
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Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :

! Repérer un point sur le cercle trigonométrique

! Calculer une mesure d’un angle orienté

! Déterminer la mesure principale d’un angle orienté

! Résoudre une équation trigonométrique

! Calculer le cosinus et le sinus de nombres réels et d’angles

orientés

! Utiliser les formules d’addition, de soustraction et de dupli-

cation

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

Soit #»u et #»v deux vecteurs non nuls tels que ( #»u , #»v ) =
π

6
. Soit M le point du cercle trigonométrique tel que

(
#  »

OI,
#      »

OM) = ( #»u , #»v ).

67 Une mesure de l’angle orienté ( #»u ,− #»v ) est :

a −π

6
b

5π

6
c

7π

6
d

−5π

6

68 ( #»v , #»u ) a pour mesure :

a −π

6
b

13π

6
c −23π

6
d

7π

6

69 Une mesure de l’angle orienté (2 #»u ,−2 #»v ) est :

a −2π

6
b

5π

6
c

7π

6
d

π

3

70 Une mesure de l’angle orienté (− #»u ,−2 #»v ) a pour mesure :

a
π

6
b

13π

3
c −23π

6
d

7π

3

71 Une autre mesure de
π

6
est :

a
5π

6
b

25π

6
c −15π

6
d −13π

6

72 Les coordonnées du point M telles que (
#  »

OI,
#      »

OM) = ( #»u , #»v ) sont :

a

(
1
2

;
√

2
2

)
b

(√
2

2
;
√

2
2

)
c

(√
3

2
;
√

3
2

)
d

(√
3

2
;

1
2

)
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Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
Construire et interpréter un diagramme en boîte

! en déterminant le maximum et le minimum

! en calculant médiane et quartiles

Calculer un écart-type

! avec la formule quand il y a peu de valeurs

! avec la calculatrice d’une manière générale

Comparer l’homogénéité de deux séries

! avec un diagramme en boîte ou l’écart interquartile

! avec l’écart-type

Résumer une série

! par le couple médiane-écart interquartile

! par le couple moyenne-écart-type

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

On s’intéresse au nombre de buts marqués par deux joueurs du F.C. Barcelone, Nikola Karabatic et Siarhei
Rutenka, lors de la ligue des champions de handball 2013-2014.
La série du nombre de buts par match par Karabatic est donnée par le tableau ci-dessous.

Nombre de buts 1 3 4 5 6 7
Nombre
de matchs

1 3 5 3 1 3

43 La moyenne de but inscrits par Karabatic est :
a 4,5 b environ 4,3

44 L’écart-type de Karabatic, arrondi à 10−2 près est :
a 2,16 b 1,67 c 1,62 d 1,97

45 La médiane de Karabatic est :
a 4 b 4,5 c 5

La série du nombre de buts marqués par match par Rutenka est :

8 ; 3 ; 0 ; 8 ; 8 ; 7 ; 2 ; 6 ; 5 ; 3 ; 1 ; 2 ; 5 ; 4 ; 11.

46 L’écart-type de Rutenka, arrondi à 10−2 près est :
a 3,11 b 3,12 c 3 d 3,01

47 L’écart interquartile de Rutenka est :
a 3 b 4 c 5 d 6

48 De Karabatic et Rutenka, le joueur le plus régulier est :
a Karabatic b Rutenka

262 Chapitre SP1. Statistiques

Je teste mes connaissances

À la fin de ce chapitre, je dois être capable de :
! Utiliser la calculatrice pour calculer l’espérance ou l’écart-

type d’une variable aléatoire

! Calculer et interpréter l’espérance et l’écart-type d’une va-

riable aléatoire

QCM d’auto-évaluation
Des ressources numériques
pour préparer le chapitre sur
manuel.sesamath.net @

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Déterminer celles qui sont correctes.

On lance une pièce équilibrée 3 fois de suite.
On note X la variable aléatoire qui compte le nombre de FACE obtenu.

75 L’univers comporte :
a 4 issues b 6 issues c 8 issues d 9 issues

76 Les valeurs prises par X sont :
a 0 ; 1 ; 2 ; 3 b 1 ; 2 ; 3 c 0 ; 1 ; 2 d 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6

77 P (X = 3) = ...

a
1
8

b
1
4

c
1
3

d
1
2

78 E (X) = ...

a
3
2

c
1
8
× 0 +

3
8
× 1 +

3
8
× 2 +

1
8
× 3

b 1 d 0

79 V (X) = ...

a
3
4

b
3
2

c 1 d 2

La loi de probabilité d’une variable aléatoire X est la suivante :

xi 1 2 3 4

pi
1
6

a
1
4

1
12

80 Le nombre a est :
a aléatoire b égal à

1
2

c égal à
1
3

d égal à P(X = 2)

81 L’espérance de X est :

a 2,5 b 0 c 2,25 d 4a +
1
4

288 Chapitre SP2. Probabilités : variables aléatoires

STATISTIQUES
PROBABILITÉS

2Probabilités :
variables aléatoires

Connaissances nécessaires à ce chapitre

! Connaître le vocabulaire : expérience aléatoire, univers,

issues, événements

! Reconnaître une situation d’équiprobabilité

! Énoncer la loi des grands nombres

! Comprendre et interpréter : une réunion d’événements, une

intersection d’événements

! Utiliser un arbre, un tableau à double entrée ou un dia-

gramme

Auto-évaluation
Des ressources numériques pour préparer
le chapitre sur manuel.sesamath.net @

1 A et B sont deux événements tels que :
P (A) = 0, 2 ; P (B) = 0, 5 et P (A ∩ B) = 0, 1.

Calculer P (A ∪ B).

2 A et B sont deux événements tels que :

P (A) =
1
3

; P (B) =
1
4

et P (A ∪ B) =
1
2

.

Calculer P (A ∩ B).

3 On tire au hasard une carte dans un jeu de 32
cartes. On considère les événements suivants :
A : « Obtenir un as » ;
B : « Obtenir un pique » ;
C : « Obtenir une carte rouge ».
Calculer les probabilités des événements :

A ; B ; C ; B ∩ C ; B ; A ∪ C.

4 Une personne a oublié le code d’un cadenas com-
posé de 4 chiffres. Elle se souvient que les chiffres sont
entre 0 et 4 et sont tous différents.
Combien y a-t-il de possibilités ?

5 Un club comprend 250 adhérents qui pratiquent
une ou plusieurs activités.
• 60 personnes pratiquent le yoga ;
• 90 personnes pratiquent la danse ;
• 35 pratiquent le yoga et la danse.
On choisit au hasard la fiche d’un adhérent.
On considère les événements :
D : « L’adhérent pratique la danse » ;
Y : « L’adhérent pratique le yoga ».
1) Donner P (D), P (Y) et P (D ∩ Y).
2) Calculer P (D ∪ Y) et P

(
D ∪ Y

)
.

6 Le digicode de l’entrée d’un immeuble comporte
trois chiffres suivis d’une lettre.
1) Quel est le nombre de combinaisons possibles ?
2) a) Un visiteur a oublié la lettre du code.

Combien de combinaisons possibles devra-t-il
essayer ?

b) Calculer la probabilité que ce visiteur ouvre la
porte du premier coup.

➤➤➤ Voir solutions p. 333
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STATISTIQUES
PROBABILITÉS

2Probabilités :
variables aléatoires

Connaissances nécessaires à ce chapitre

! Connaître le vocabulaire : expérience aléatoire, univers,

issues, événements

! Reconnaître une situation d’équiprobabilité

! Énoncer la loi des grands nombres

! Comprendre et interpréter : une réunion d’événements, une

intersection d’événements

! Utiliser un arbre, un tableau à double entrée ou un dia-

gramme

Auto-évaluation
Des ressources numériques pour préparer
le chapitre sur manuel.sesamath.net @

1 A et B sont deux événements tels que :
P (A) = 0, 2 ; P (B) = 0, 5 et P (A ∩ B) = 0, 1.

Calculer P (A ∪ B).

2 A et B sont deux événements tels que :

P (A) =
1
3

; P (B) =
1
4

et P (A ∪ B) =
1
2

.

Calculer P (A ∩ B).

3 On tire au hasard une carte dans un jeu de 32
cartes. On considère les événements suivants :
A : « Obtenir un as » ;
B : « Obtenir un pique » ;
C : « Obtenir une carte rouge ».
Calculer les probabilités des événements :

A ; B ; C ; B ∩ C ; B ; A ∪ C.

4 Une personne a oublié le code d’un cadenas com-
posé de 4 chiffres. Elle se souvient que les chiffres sont
entre 0 et 4 et sont tous différents.
Combien y a-t-il de possibilités ?

5 Un club comprend 250 adhérents qui pratiquent
une ou plusieurs activités.
• 60 personnes pratiquent le yoga ;
• 90 personnes pratiquent la danse ;
• 35 pratiquent le yoga et la danse.
On choisit au hasard la fiche d’un adhérent.
On considère les événements :
D : « L’adhérent pratique la danse » ;
Y : « L’adhérent pratique le yoga ».
1) Donner P (D), P (Y) et P (D ∩ Y).
2) Calculer P (D ∪ Y) et P

(
D ∪ Y

)
.

6 Le digicode de l’entrée d’un immeuble comporte
trois chiffres suivis d’une lettre.
1) Quel est le nombre de combinaisons possibles ?
2) a) Un visiteur a oublié la lettre du code.

Combien de combinaisons possibles devra-t-il
essayer ?

b) Calculer la probabilité que ce visiteur ouvre la
porte du premier coup.

➤➤➤ Voir solutions p. 333
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